

總統關心書法教育 參訪臺中永安國小

(圖文 / 國中小及學前教育組廖小慧提供)



馬英九總統於 10 月 25 日親臨臺中市參訪推動書法教育卓越成效學校，獲得西屯區永安國小師生熱情歡迎。馬總統深入瞭解該校 24 年來長期推動書法的成果，期勉永安國小書法教育能永續深耕，特以總統名義補助該校籌設「墨耘書法館」經費新臺幣 100 萬元，樂見全國國中小均能汲取永安國小推動書法教育的成功經驗。

馬總統此行由教育部王主任秘書作臺及國教署黃子騰副署長、臺中市徐中雄副市長、教育局吳榕峯局長一行陪同參訪。馬總統在小小解說員引導解說下，參觀永安國小書法教育特色碑牆、藝享新視界、耕讀園、耘墨齋、永安館等情境設施，欣賞永安國小歷年來優秀師生珍貴書法作品。學校也安排馬總統參觀張靜娟、張玉佩兩位老師六年級書法教學，並與師生合影留念。學校為感謝馬總統的蒞臨，邀請榮獲 102 年度臺中市國語文競賽初賽國小學生組寫字第一名的永安明日之星張唯真同學，代表學校致贈總統永安四寶(書法社團服裝、書籤、書藝名片盒、真善美提袋)，總統也回贈馬氏家訓竹藝文鎮期勉。

臺中市西屯區永安國小創校 96 年，民國 78 年起因校內一群有熱忱且專長的書法教師組成墨耘教師書法團隊後，勤於耕耘筆墨不墜，從此為校內書法教育風氣展開了新頁。永安國小徐大偉校長向馬總統簡報時指出，學校推動書法教育長達 24 年未曾間斷，初期是由書法教師團隊引導學生於午休持續練習，後來於每日晨光時間實施。學校獲家長會大力

支持，免費提供紙墨，並於民國 89 年成立第一間書法專科教室，並陸續增添設備、研發教材迄今。

永安國小鼓勵學生參加全國書法競賽，可謂「一支筆走遍臺灣」，相關比賽績效卓著，曾獲全國語文競賽寫字組全國第一名、第二名；全國學生美展第三名；臺中市國語文競賽寫字組前三名超過上百人次；亦在臺中市大墩盃美展分別榮獲寫字國小低、中、高年級三組第一名。學校定期辦理畢業生書法揮毫活動，安排書法藝術家蒞校揮毫與分享，同時辦理校際間的交流及參訪活動。

教育部表示，現行國民中小學九年一貫課程綱要已將書法納入語文學習領域之國語文課程相關能力指標，配合單元教材以習寫生字為基礎，循序安排，由淺入深，由簡而繁，全程規劃，並引導正確寫字姿勢及執筆方法。各地方政府及學校在規劃整體課程時，如果認為有增加書法等語文節數的必要，可另於 2-4 節的彈性學習節數中酌予安排。教育部已積極鼓勵各地方政府與學校發展學校特色與重點時，可將增加書法節數納入，並自 98 年起依「書法教學改進方案」於年度地方政府統合視導中，確實檢核國中小國語文教師書法教學增能培訓狀況，以及語文學習領域課程綱要中與書法教學相關之能力指標落實情形。



在華夏五千年文明的發展過程中，毛筆字的書寫已逐漸昇華為一門藝術，這在世界各種文字的發展史上是非常獨特的。教育部表示，毛筆之書寫需心平氣和、氣定神閒，學生學習書法不但可鍛鍊心智，亦可涵養藝術氣質，教育部將持續鼓勵各地方政府及學校共同推動書法教育。